LA SEGRETARIA (**) 

In un ufficio, in diversi momenti della giornata, il capo dà alla segretaria una lettera da battere a macchina, mettendola sempre in cima alla pila di fogli.
Quando ha tempo, la segretaria prende la lettera dalla cima della pila e la batte.
Il capo le consegna complessivamente cinque lettere, nell’ordine: A, B, C, D e E. In che ordine la segretaria batterà le lettere?
Ci sono evidentemente diverse soluzioni. Quante?
IL CASINO’ MIRACOLOSO (**)
All’inizio della vostra serata al Casinò, disponete di 40 gettoni e del capitale di 1 Franco. Il gioco è tale che ogni volta che guadagnate, moltiplicate il vostro capitale per il numero di gettoni puntati, ma dovete lasciare la vostra puntata. Ogni volta che perdete, invece, dovete lasciare i gettoni puntati e il vostro capitale rimane invariato.
Qual è il massimo capitale con il quale potete lasciare il casinò? 

STORIE DI FAMIGLIE (*)
Tra la popolazione dell’arcipelago del Disaccordo esistono solo due cognomi: Delvero e Delfalso. Una tradizione ancestrale vuole che un Delvero non menta mai, mentre un Delfalso non dice mai la verità. Un navigatore fa naufragio sull’arcipelago e incontra tre giovani indigeni. Conoscendo la particolarità dell’isola, chiede ai suoi interlocutori i loro cognomi. Ecco le risposte che ottiene:
Eric: "Gli altri due si chiamano Delfalso"
Maria: "Due di noi si chiamano Delfalso"
Stefano: "Solo uno di noi si chiama Delfalso"
Quali sono i cognomi delle tre persone incontrate dal naufrago?
 

SI GIOCA AL PALLONE (*)
Al campionato di calcio partecipano nove squadre.
Se ogni squadra incontra tutte le altre due volte, quante partite devono essere giocate?
SI GIOCA A TENNIS (*)
In un torneo di tennis, solo i vincitori di ogni incontro giocano quello successivo; così fino alla proclamazione del vincitore del torneo.
Se i giocatori sono 128, quanti incontri devono essere giocati in tutto per proclamare il vincitore del torneo?
IL NUMERO DI CODICE (***)
Enrico e Desiderio si trovano davanti alla casa di Emy, con la quale hanno appuntamento. Si chiedono quale sia il numero di codice per aprire il portone; si sono infatti dimenticati di trascriverlo, quando Emy glielo aveva dato.
"So che il numero di codice è dispari e che è formato da tre cifre. Mi ricordo anche le cifre – dice Enrico. Dobbiamo quindi solo provare tutte le combinazioni!".
"Aspetta – gli dice Desiderio – io non le ricordo, ma avevo notato che il numero formato da queste tre cifre è uguale a 1 aumentato del triplo del prodotto di due numeri consecutivi. Questo forse può aiutarti!".
"E no, risponde Enrico! Questo particolare non riduce affatto il numero di combinazioni possibili. Per fortuna, non sono numerose!".
Date, in ordine crescente, le tre cifre del numero di codice dell’ingresso del palazzo in cui abita Emy.
UNA BUONA PIEGA (**)
La striscia di carta rappresentata qui sotto (i cui bordi sono paralleli) misura due centimetri di larghezza. Piegate questa striscia in due (vedi il disegno).

Qual è l’area minima della regione in cui i due spessori di carta si sovrappongono?
(Dare la risposta in cm2, arrotondata al centesimo).
UN ANNO MAGICO (*)
Il numero 1998 è divisibile per la somma delle sue cifre:
1998: (1+9+9+8) = 74
Inoltre, le cifre che compongono il numero così ottenuto sono tutte diverse da quelle del numero dell’anno (1998).
Quale sarà il prossimo anno che godrà della stessa proprietà?
LA SCATOLA (*)
Questa scatola presenta quattro scomparti delle stesse dimensioni. Il suo perimetro è di cm 112;
qual è la sua area?
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LE COPPIE (**)
Tre coppie posano per una fotografia, su una panchina del parco. Se nessuna coppia vuole essere divisa per la fotografia, qual è il numero di modi in cui le sei persone possono sedersi sulla panchina?

LE UOVA 
Ogni giorno, Erminia, la moglie del fattore, va al pollaio a raccogliere le uova. Siccome ha mal di schiena, ogni giorno raccoglie soltanto dodici uova. Le galline, però, ne depongono diciotto ogni mattina. Questa sera, dopo il passaggio di Erminia, nel pollaio restano otto uova. Quante ne resteranno tra trenta giorni, dopo il suo passaggio? 

LA BALLATA DELLA FORMICA 
Una formica si trova nel punto A, sulla sagoma di un doppio cubo in filo di ferro. Decide di esplorare questo oggetto senza mai ripassare su un lato già percorso. Quale è la lunghezza del tragitto 
 più lungo che la formica può seguire?
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QUANTI TRIANGOLI? 
La figura di sinistra comprende 5 triangoli: quelli formati da un solo "pezzo" 1, 2, 3 e quelli formati da due "pezzi" 1+2 e 2+3.
Quanti triangoli comprende la figura di destra?
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IL TAGLIO DEL QUADRATO 
I quadrati della figura sono stati tagliati in vari modi; è stato poi scritto all'interno di ogni "pezzo" ottenuto il numero dei lati del "pezzo" stesso, facendone successivamente il totale.
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Tagliate voi adesso il quadrato, in modo da ottenere un totale uguale a 13. (Le linee di taglio devono essere dei segmenti che colleghino i punti disegnati) 
LE CARTOLINE DI DESIDERIO 
Desiderio Chiodetti ama attaccare sulle pareti della sua camera le cartoline che riceve dai suoi numerosi amici. Fissa ogni cartolina con quattro puntine, che mette solo ai lati (per non rovinare le immagini). Una puntina però può servire a fissare più cartoline (vedi disegno).
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Con una scatola di 100 puntine, quante cartoline può fissare al massimo, in modo che esse siano tutte visibili per intero e che ciascuna sia fissata da quattro puntine? 
IL REGALO DI PAPÀ 
Fabrizio Demetri possiede un terreno rettangolare di 10.500 m2. Egli regala a ciascuno dei suoi due figli uno dei cinque appezzamenti di terreno raffigurati sulla mappa qui sotto disegnata. I due appezzamenti donati dal signor Demetri ai figli hanno esattamente la stessa area.
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Indicate la misura dell'area di ciascun appezzamento in m2. 
MENO UNO 
Liliana è al volante della sua automobile, che ha fatto molto meno di 100.000 km. Guarda il contachilometri e si rende conto che il numero di 5 cifre, che vi si legge, è un quadrato perfetto. Si ricorda che esattamente un anno, un mese, una settimana, un giorno e un'ora fa, il numero che allora compariva sul contachilometri era anch'esso un quadrato perfetto, ma ognuna delle cifre era inferiore di un'unità alla cifra che compare oggi.
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Qual è il chilometraggio attuale dell'automobile di Liliana? Nota: Non si tiene evidentemente conto dello 0 (zero) iniziale che compare sul contachilometri. Può essere anche utile ricordare che 11.111=41x271 
LA PIRAMIDE OMBRELLO 
I vertici della piramide ombrello, disegnata in figura, si trovano a metà di sei lati e in un vertice del cubo di lato unitario.
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Qual è il volume di que-sta piramide, espresso sotto forma di frazione irriducibile? 
1. LE PEUGEOT (*) 

Ieri, sull’autostrada, ho visto delle vetture Peugeot di diversi modelli: una 106, una 203 e una 309. Ho allora pensato ad altri modelli della stessa marca: 204, 304, 404, 504, 604. Tra questi ultimi numeri se ne possono trovare quattro la cui somma è uguale a quella degli altri tre.
Qual è il numero che rimane da solo?
 

2. UNA SISTEMAZIONE COMPLICATA (*) 

Qual è il numero massimo di pezzi che si possono sistemare a forma di croce in una scatola rettangolare di dimensioni 11x8?
(Nota: i pezzi, sistemati sul piano, si possono toccare ma non sovrapporsi)
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3. I SETTI DISCHI (*) 

I 7 dischi Q, I, M, A, T, H, S hanno ognuno un valore diverso (compreso tra 1 e 7). In alcune intersezioni tra due dischi, abbiamo indicato la somma dei loro valori.
Qual è la somma totale dei valori di tutti i cinque dischi M, A, T, H, S?
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4. IL CAMPO DEL SIGNOR TULIPANI (*) 

Il signor Tulipani possiede un campo quadrato, il cui lato misura 100 m. Amante dei fiori, ha diviso il suo campo in quattro strisce della stessa larghezza, ha poi tracciato una diagonale, per piantare infine delle rose (nella parte del campo in grigio nel disegno) e delle dalie, nel resto del campo.
La parte piantata a rose quale frazione del terreno rappresenta?
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5. I CINQUE NUMERI (**) 

Sui cinque dischi raffigurati nel disegno erano scritti cinque numeri. Adesso sono stati cancellati ma, per fortuna, su ogni segmento ci si era preoccupati di annotare la somma dei due numeri scritti nei dischi situati alle estremità del segmento stesso.
Ritrovate i cinque numeri.
[image: image12.png]



 

6. BIGLIE COLORATE (**) 

Angelo ha sei sacchettini di biglie. I numeri di biglie contenute in questi sacchettini sono degli interi consecutivi, non necessariamente diversi; per esempio: 12, 12, 13, 14, 14, 15. Angelo tiene tre sacchettini per lui e dà gli altri tre a Rosi. In questo modo viene a possedere 58 biglie in tutto, mentre Rosi ne ha 61.
Scrivete in ordine crescente il numero di biglie contenute nei sacchetti.
 

7. LA FAMIGLIA (**) 

I membri di una famiglia si riuniscono per festeggiare un compleanno. Tra le persone presenti ce ne sono due che possono essere chiamate "papà" da almeno un’altra persona del gruppo, due che possono essere chiamate "mamma", due "figlio", due "figlia", due "sorella", quattro "fratello", due "cognata", due "cognato", due "cugina", due "cugino", due "nipote" (femmina, di una zio o una zia), due "nipote" (maschio di uno zio o una zia), due "zia", due "zio", due "moglie" e due "marito". 

Quante persone sono presenti, al minimo, a questa festa?
Nota: si suppone che due persone possano reciprocamente chiamarsi in solo modo.
 

8. UN CASTELLO MEDIOEVALE (***) 

Il castello di Mathville è circondato da una cinta di alte mura, che misurano 10m, 20m, 30m, 40m, 50m, 60m, 80m e 110m. Inoltre ogni muro è perpendicolare a quello precedente e a quello seguente.
Qual è, al massimo, l’area (in dam²) della superficie racchiusa nel muro di cinta?
 

9. LA RANOCCHIA E LE PIASTRELLE (***) 

La nostra ranocchia è capace di saltare con un solo balzo 20 piastrelle allineate. Può però anche andare dalla posizione iniziale (prima della prima piastrella) a quella finale (dopo l'ultima) posandosi su una o più piastrelle intermedie. Le sole regole che si impone è di andare sempre in avanti e di non saltare mai da una piastrella a quella immediatamente successiva.
Quanti percorsi diversi può effettuare la ranocchia per andare dalla posizione iniziale a quella finale ?
 

10. L’AQUILONE DALLE 4 LUNETTE (***) 

La base del nostro aquilone è un quadrilatero inscritto in una circonferenza. I lati del quadrilatero sono misurati da un numero intero, espresso in centimetri, e sono tutti diversi. Per motivi aerodinamici, vengono fissate alla base quattro lunette, ciascuna delle quali ha come diametro il lato del quadrilatero al quale è attaccata. La somma delle aree delle quattro lunette (in grigio) è uguale a quella del quadrilatero.
Dare la misura minima di questa area, espressa in cm².
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Pubblichiamo questa settimana 20 divertenti giochi per verificare la vostra preparazione
in vista delle imminenti gare.
La suddivisione in "giochi" più o meno facili è sempre un po' convenzionale ( e arbitraria).
In linea di massima, i primi sei di quelli qui proposti sono particolarmente 
indicati per la categoria C1 (prima e seconda media); la categoria C2 (terza media e prima 
superiore) può spingersi fino al numero 12; la L1 ( secondo, terzo e quarto anno delle Superiori) 
fino al numero 17; per la L2 (ultimo anno delle Superiori) tutti i quesiti vanno bene.
 

1) LA LUMACA GELSOMINA
La lumaca Gelsomina vuole salire un muro di 15 metri ma , poiché è in là con l’età, avanza di tre metri ogni mezz’ora e, sempre ogni mezz’ ora, fa una sosta di trenta minuti scivolando all’indietro di due metri. A che ora è giunta in cima al muro, considerato che il viaggio è iniziato a mezzanotte del giorno precedente ? 
A: Alle 12,30; B: 18,15; C: 13,30.
 

2) IL LUPO, L'AGNELLO E LE CAROTE
Ecco il famosissimo problema di attraversamento di un fiume.
Un uomo possiede un lupo, un agnello ed un cesto di carote; vuole attraversare un fiume disponendo di una piccolissima barca che può contenere l'uomo ed uno solo dei suoi tre beni. Come deve procede sapendo che se il lupo si trova da solo con l'agnello la divorerà subito, così come farebbe l'agnello con le carote?
Quante volte l'uomo ha attraversato il fiume per poter conservare i suoi tre beni?
 

3) TRE AMICHE
Bianca, Alice e Serena raccolgono lamponi nel bosco. Bianca ha già raccolto il doppio di quanto avrà Alice quando Serena avrà la stessa quantità che ha ora Bianca. 
Chi raccoglie i lamponi più lentamente ? 
 

4) I GELATI
Dieci amici mangiano 10 gelati in 10 minuti. Quanti minuti impiegheranno 5 amici a mangiare 5 gelati?
 

5) NUMERI PRIMI
Qual è il più piccolo numero maggiore di 10, non primo e non divisibile per nessuno dei numeri primi minori di 10?
 

6) IL TRIANGOLO
I lati di un triangolo misurano 24 cm, 10 cm e 25 cm. Che di tipo di triangolo è?
A: ottusangolo; B: rettangolo; C: acutangolo.
 

7) RETTANGOLO MAGICO
Completare, se possibile, un "rettangolo magico" 3x4 usando una volta sola tutti i numeri da 1 a 12
	  
	 
	 
	 

	 

  
	 
	 
	 

	 

  
	 
	 
	 


Un rettangolo è detto magico se la somma dei numeri scritti in ogni riga è sempre la stessa (costante magica orizzontale) e se la somma dei numeri scritti in ogni colonna è sempre la stessa (costante magica verticale). Le due costanti possono essere diverse.
 

8) UNA SOMMA PARTICOLARE
In questa somma ogni cifra (esclusa una) è stata sostituita con una lettera; a lettere uguali corrispondono cifre uguali e viceversa
A A B +
A A A +
A A C =
1 C C C 
Quanto vale C C C ? e quanto vale C C C : C ?
 

9) LE DUE SORELLE
Mara ed Alice sono sorelle ed hanno intimato ai loro genitori di non dire le loro età, per cui quando viene chiesta l’età delle loro figlie essi rispondono in modo confuso: Mara ha il doppio dell’età che Alice aveva quando Mara aveva la metà dell’età che Alice avrà quando Alice avrà il triplo dell’età che Mara aveva quando Mara aveva il triplo dell’età di Alice. Sommando l’età di Mara a quella di Alice si ottiene 80.
Qual è l’età delle due sorelle ? 
 

10) I DUE GEMELLI 
Andrea e Alberto sono gemelli e si assomigliano in tutto tranne in una cosa: uno di loro è bugiardo di Lunedì, Martedì e Mercoledì mentre l’altro mente di Giovedì, Venerdì e Sabato. Negli altri giorni sono sinceri. Un certo giorno uno dice : "Io Sabato dico bugie e anche Domenica". L’altro risponde : "Domani dirò bugie" . In che giorno si è svolto il dialogo ? 
 

11) ALLA TV 
In un gioco televisivo un concorrente deve aprire, nel minor tempo possibile, 10 valigie utilizzando 10 chiavi, ciascuna delle quali apre una sola valigia. Quanti tentativi deve fare al massimo, il concorrente, per aprire tutte le valigie ? 
A: 50; B: 55; C: 95.
 

12) S.O.S. 
Nell’alfabeto Morse, ad ogni lettera corrisponde una sequenza di linee e di punti; ad esempio: A = ( · - ) e B = ( - · · · ) . Per scrivere una linea occorre un tempo di un secondo, mentre per un punto ne basta la metà. Quindi, il tempo che serve per scrivere una lettera dipende dal tipo di sequenza di punti e linee che le corrisponde. 
Quante sono le sequenze che, per essere scritte, richiedono il tempo esatto di 2,5 secondi ciascuna? 
 

13) LA SCHIAVITU’
In un grandioso palazzo c’è un colonnato con 1.000 colonne. Un giorno il padrone chiama tre servi e ordina al primo di mettere una candela ogni 2 colonne, al secondo ordina di mettere una candela ogni 3 colonne e al terzo ordina di metterne una ogni 5. 
Su quante delle colonne si troveranno poste 3 candele ? 
 

14) FRODANDO S’IMPARA 
In un bar , nel vino che si vende, viene aggiunta una quantità d’acqua pari al 10% del vino. Il vino così adulterato viene venduto ad un prezzo che supera del 20% quello d’acquisto. 
Qual è la percentuale di guadagno ? 
 

15) LA MEDIA
In una famiglia l’età media dei genitori e figli insieme è 18 anni. Senza il padre, che ha 38 anni, l’età media degli altri è 14. Quanti figli ci sono in famiglia ?
A. 12; B: 3; C: 4. 
 

16) QUANTI BAMBINI?
(Un problema presentato originariamente da Lester R. Ford nel 1948)
· Sento che dei ragazzi giocano nel cortile - disse Jones, uno studente di matematica. - Sono tutti vostri? 

· - Per l'amor del Cielo, no - esclamò il Prof. Smith, l'eminente teorico dei numeri. I miei figli giocano con degli amici di altre tre famiglie del vicinato, Anche se la nostra è la più numerosa. I Brown hanno un numero inferiore di figli ed i Green ancora inferiore, mentre i Black ne hanno meno di tutti 

· Ma in totale quanti bambini ci sono? Chiese Jones. 

· Diciamo così - fece Smith. Sono meno di 18 bambini e il prodotto dei numeri delle quattro famiglie coincide, guarda caso, con il mio numero di casa che avete visto venendo. 

· Jones prese un quaderno ed una matita dalla tasca e cominciò a scarabocchiare. Dopo un m omento alzò gli occhi e chiese: Mi occorrono altre notizie. In casa Black vi è più di un bambino? 

· Appena Smith rispose, Jones sorrise e disse il numero esatto di bambini di ciascuna famiglia. 

· Quanti sono i figli di ciascuna famiglia? 

 

17) - LE GRAZIE E LE MUSE
Passeggiavan d'Olimpia nei giardini
Tre belle Grazie, e raccoglievan fiori
Dal soave profumo, e dai colori
Rosati, e bianchi, e rossi, e cilestrini.
Nove Muse, incontrarono, aggraziate,
con dolci scorte di mele dorate.
Dona ciascuna Grazia delle rose
Ad ogni Musa, e ne riceve in dono
Tante mele dorate, finché sono
Identiche le scorte, e deliziose.
Tante mele ebbe ognuna quanti fiori:
il numero, lo trovino i lettori!
 

18) LE RADICI
Quante soluzioni ha nell’insieme dei numeri reali l’equazione radice-quadrata(-x) = -x ?
A: 1;B: 2; C: nessuna.
 

19) QUANTI PESCI?
Cinque amici Andrea, Battista, Cesare, Dante ed Emilio andarono insieme a pescare. 
Antonio e Battista insieme presero 14 pesci, Battista e Cesare ne presero 20, Cesare e Dante 18, Dante ed Emilio 12,e infine Andrea ed Emilio presero ciascuno lo stesso numero di pesci.
I cinque ragazzi poi si divisero il bottino nel modo seguente:
Cesare mise la sua preda insieme con quelle di Battista e di Dante, poi ciascuno dei tre prese un terzo del totale.. Analogamente fece Dante con Cesare ed Emilio, Dante con Emilio ed Andrea, Andrea con Emilio e Battista, e Battista con Andrea e Carlo. Tutte le divisioni in tre parti furono esatte, in ogni caso, perciò non si dovette tagliare a pezzi nessun pesce. Alla fine di queste operazioni, i pesci risultarono divisi in parti uguali fra tutti e cinque i ragazzi.
Quanti pesci prese ciascun ragazzo?
 

20) SI ASSOMIGLIANO
Siano F e G, rispettivamente, i domini ( insiemi di definizione) delle funzioni reali di variabile reale
f(x) = log ((x-3)/(x-1)) e g(x) = log (x-3) – log(x-1). Allora
A: F è contenuto in G; B: F = G; C: G è contenuto in F.
